

敞开胸怀拥抱世界 共创共享美好生活

——习近平主席新年贺词为促进全球共同发展传递信心与希望

新年前夕，国家主席习近平发表二〇二六年新年贺词。多国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席的新年贺词回顾“十四五”期间中国式现代化建设的辉煌成就，矢志在“十五五”开局之年续写中国奇迹新篇章，展现中国敞开胸怀拥抱世界、同各国人民共创共享美好生活坚定决心和大国风范，在变乱交织的国际形势中传递促进全球共同发展的信心与希望。他们期待同中方一道，秉持命运与共理念，携手共创更加美好的未来。

“中国的发展有速度，更有温度”

“2025年是习近平主席以坚定战略定力和深厚人民情怀，引领中国稳步推进中国式现代化的重要一年，中国发展扎实推进，经济社会等各领域成就辉煌。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披翁帕迪通过互联网直播聆听习近平主席的新年贺词后说。

“从科技创新到文化建设，从区域协调到社会治理，中国的发展有速度，更有温度，体现在老百姓生活水平的提升上。”威伦说，“正如习近平主席在新年贺词中所说，‘人民群众获得感幸福感安全感不断增强’。”

“读完习近平主席的新年贺词，我深刻感受到习近平主席始终把人民放在心中、念兹在兹的情怀。”总部设于伊拉克埃尔比勒的全球经济倡议研究中心主席卡瓦·马哈茂德说，“在推进国家现代化进程中，中国人民并肩前行、团结奋斗，一个个温暖幸福的‘小家’汇聚成一个昂扬奋进、生机勃勃的中国。”

俄罗斯科学院东方学研究所现代中国研究中心主任安德烈·维诺格拉多夫同样注意到，习近平主席的新年贺词始终把人民置于重要位置，“正因为关注人的幸福，中国才能凝聚奔向现代化战略目标的强大力量”。

斯里兰卡国际问题专家玛雅·马朱兰从习近平主席的新年贺词深刻感受到中国的“定力与韧性”。“在国际形势深刻演变、外部环境日趋复杂的背景下，中国保持自身稳定发展、持续前行，殊为不易。”马朱兰说，“中国的关键经验，在于锚定长期发展目标，不为一时一事所扰。”

美国2025年超1.46万人死于枪支暴力

新华社洛杉矶1月1日电 美国“枪支暴力档案”网站1日公布的初步统计数据显示，美国2025年有超过1.46万人死于枪支暴力，另有约2.61万人因此受伤。美国媒体说，枪支暴力依然是美国社会顽疾。

该网站数据显示，美国去年共发生407起大规模枪击事件。去年有224名11岁及以下儿童死于枪击，461名该年龄段儿童因枪支暴力受伤。还有1030名12至17岁青少年死于枪击，2733名该年龄段青少年因此受伤。

该网站公布的涉枪支使用的死亡人数统计包括谋杀、自卫致死、意外枪击等原因，但不含使用枪支自杀。该网站引用美国疾病控制和预防中心的初步评估数据说，美国2025年死于使用枪支自杀的人数超2.4万人。

另有媒体数据显示，美国仅去年一年就售出了约1310万支枪械。

2025年12月31日，在美国加利福尼亚州旧金山，无家可归者站在街头。美国迎接新年之际，无家可归者的身影让热闹的节日气氛难掩一丝悲凉。新华社发

马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄说，他通过互联网收看了习近平主席发表新年贺词，心情很激动。回望2025年，中国经济、科技创新等领域的成就广受海外中华儿女关注、令人倍感自豪，每一项现代化建设的成就都是靠奋斗得来的，一个奋进的中国不断实现着人民对美好生活的向往，这对广大发展中国家具有启示意义。

正在澳大利亚攻读博士学位的中国青年何旭在手机上仔细阅读新年贺词后，深受鼓舞。“我将更加积极投身国际交流，希望把国际经验与中国实际更好地结合起来，为祖国的发展贡献青春力量。”

“世界科技进步的重要推动力量”

回顾很不平凡的2025年，世界眼中“奋进的中国”不断带来惊喜：人工智能大模型你追我赶，让全球用户共享技术进步红利；天问二号开启“追星”之旅，为全球深空探测事业添砖加瓦；人形机器人、无人机展现“中国智造”新高度，惊艳世界……中国创新创造持续为世界科技进步注入新动能。

“我在网上看过中国机器人跳舞，动作流畅惟妙惟肖；也看过无人机演绎‘烟花’，效果惊艳令人震撼。”秘鲁天主教大学亚洲事务办公室主任邓如朋说，对习近平主席在新年贺词中阐述的“创新创造催生了新质生产力，也让生活更加多姿多彩”，他有着强烈的共鸣。

“中国成为创新力上升最快的经济体之一，背后是中国数十年来在教育、科研和技术能力上的系统性投入。”邓如朋说，“中国科技创新与产业发展深度融合，不断推动人工智能等前沿领域取得突破，并在多个关键行业形成国际竞争优势，为未来发展和国际合作奠定坚实基础。”

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员特列什·马哈托夫高度认同习近平主席在新年贺词中强调的“创新为高质量发展赋能”。“中国加快实施创新驱动发展战略，有力推动了人工智能、5G、航天科技等前沿领域的突破性发展。”马哈托夫说，“中国已成为世界科技进步的重要推动力量，也是全球

经济增长的重要引擎。”

习近平主席在新年贺词中提及“天问二号开启‘追星’之旅”，这打开了穆罕默德·亚西尔的“专业开关”。他是巴基斯坦太空与高层大气研究委员会卫星研发中心项目管理与系统工程主任，与中国方面有密切合作。

“天问二号任务使中国跻身少数几个能执行交会、采样和返回等复杂深空任务的国家之列，展现了中国在星际导航、先进推进系统和采样技术方面日益成熟的能力。”亚西尔说，“与中国加强航天合作，为巴基斯坦培养人才、推进实现国家航天目标提供了战略机遇。”

习近平主席在新年贺词中指出，悟空和哪吒风靡全球，古韵国风成为年轻人眼中的“顶流审美”。

“中国文化展现出真实可见的蓬勃生命力。”法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米感慨地说，《哪吒》位列全球动画电影票房榜首位，《黑神话：悟空》游戏风靡世界，以及汉服等传统美学的复兴，都表明中国在以现代表达形式传承并发扬传统文化，折射出中国人的文化自信。

“心系全人类共同未来”

习近平主席在新年贺词中指出中国“继续敞开胸怀拥抱世界”，让各国人士深感鼓舞，他们认为这为动荡世界提供了最宝贵、最稀缺的确定性。

“过去一年，中国成功举办上合组织天津峰会和全球妇女峰会，海南自贸港全岛封关运作，同时为更好应对气候变化，中国宣布新一轮国家自主贡献。这些都释放出一个非常清晰的信号，即在复杂多变的国际环境下，中国坚定推进对外开放、合作共赢。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说。

“面对变乱交织的国际形势，中国智慧和中国方案在促进全球发展方面发挥着不可或缺的作用。”吉尔吉斯斯坦奥伊奥尔多专家倡议中心主任伊戈尔·舍斯塔科夫表示，他尤为关注习近平主席在新年贺词中提到的海南自

贸港全岛封关运作。“这将对包括中亚国家在内的世界各国加强与中国的经贸联系产生积极影响，是中国推动高水平对外开放合作的具体体现。”

塞尔维亚诺维萨德市市长扎尔科·米钦2025年曾造访山东济南，他高度推崇习近平主席提出的“绿水青山就是金山银山”理念。“这一生态优先、绿色发展的理念，不仅为中国带来环境福祉，也创造显著经济社会效益。”米钦说，“国家自主贡献同样至关重要。这充分表明习近平主席不仅着眼于中国的可持续发展，也心系全人类共同未来，致力于为整个地球创造更加美好的生态环境。”

2025年，中国隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林在北京天安门广场纪念活动现场观礼，习近平主席的新年贺词让格林回想起当时的庄严氛围与震撼场景。

“我为中国人民在纪念活动上展现出的豪情壮志而感动，中国人民为战胜法西斯作出了巨大牺牲和贡献，应当被铭记和纪念。”格林说，习近平主席新年贺词传递的一个重要信息是，中国人民不忘历史，珍爱和平，始终是维护世界和平的坚定力量。

“面对动荡不安的世界，中国发挥了稳定锚的作用。”联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆在读了习近平主席的新年贺词后说。习近平主席提出全球治理倡议，为推动全球治理体系变革提供关键指引。“习近平主席说中国‘继续敞开胸怀拥抱世界’，我对此高度期待，相信中国将与世界分享更多自身发展成果。”

“2026年是中国‘十五五’规划开局之年，正值世界处于多重不确定性交织的关键阶段。”马来西亚国会议员、马智库区域策略研究所主席李健聪说，“我期待并相信在‘十五五’期间，中国将以高水平开放为全球南方国家发展注入更多信心、提供更多机遇，并在完善全球治理、推动构建人类命运共同体等方面发挥更具建设性的作用，为国际社会带来更多确定性和稳定性。”（新华社北京1月1日电）



在日本，救济物资发放点排起长队

最近一段时间，日本东京不少生活救济点前排起了长队。

一个橘子、一块炸鸡、一袋沙丁鱼干、一袋即食咖啡，在东京新宿一处生活救济物资发放点，可排队获得一份这样的免费食品包。

领到食品包的斋藤告诉记者，从郊区住所乘电车到这里领取免费物资，单程需要一个小时。为赶上不同公益组织的发放时间，75岁的他一大早便开始在城中奔波，一天之内要辗转多处领取点。

救济物资只在固定时段发放，一旦错过，便意味着当天少一顿饭。

“去年10月，高市政府取消了我们的现金补助。每月生活保障金少得可怜，付完房租之后，剩下的钱非常有限。”斋藤说。

在日本池袋，一名单亲母亲也在排队领取生活物资。她在一家百货公司做销售员，但不是正式员工，收入有限，还需独自抚养孩子。“只要多一点额外支出，生活立刻就撑不住了。”她说。

公益组织负责人清野贤司在东京从事救助活动已有25年。他告诉记者，过去领取救济物资的多为老年人，但近年来，年轻人明显增多，尤其是非正式雇佣者和打零工的群体。“一旦手头没钱，就只能来这里。”

清野介绍，其机构年运营经费约3000万日元（约合134万元人民币），九成依赖个人捐款。物价上涨正不断挤压救助范围。“米价太高了，我们也希望能多给大家盛点饭，但那样一来成本就会大幅上升，只能放弃。”他说。

日本2025年12月公布的官方统计数字显示，一袋5公斤装大米平均价格已升至4337日元（约合193元人民币），处于近年来的高位。

清野认为，当前政府提供的支援力度仍然不足，社会资源分配失衡问题未得到有效缓解，贫富差距持续扩大。他关注到，越来越多带着孩子的家庭也开始出现在领取救济物资的队伍中。孩子在一旁玩耍，大人一边安抚一边等待物资发放。“这样的场景让人非常心疼。”

另一家公益组织理事长大西连指出，物价上涨使生活困窘和物资短缺成为常态，日本政府不了解贫困群体的真实处境，一直没有采取有力政策。

官方公布的数据和调查结果显示，日本

公布的衡量贫富差距的基尼系数已创近年来新高；超过一半家庭认为自身生活状况“困难”或“较为困难”。2025年7月至9月，日本家庭食品支出占比达28.3%，为现行统计标准实施以来的季度最高水平。

跨年夜里，东京东池袋中央公园内有300多人排起长队，等候领取公益组织发放的年夜饭——每人一盒便当、一袋面包、一个橘子。

公益组织的负责人告诉记者，由于生活困难的人数增加，在日本新年假期期间，也会组织在东京几个地点继续发放免费救济物资。

“我们希望有一天，大家不需要再来到这里，但从现实来看，情况并不乐观。很多人都在勉强维持生活。”清野说。

（新华社东京1月2日电）

强化阵地意识 讲好强军故事

加大用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的宣传引导力度，积极反映各级加强党的全面领导、提高党的建设质效、促进人的全面发展等方面的实际成效。

“把握现代新闻传播规律，强化阵地意识，坚持求真求实，积极守正创新，推动构建更有效率的现代军事传播体系。”学习领会习主席贺信精神，海军政治工作部宣传文化中心党委一班人表示，当前新闻传播分众化、多渠道、多形态的特点更加明显，要适应主流媒体系统性变革趋势，更新传播理念、升级平台系统，优化工作运行和媒体管理机制，推动现代军事传播体系融合增效。

在学习讨论中，人民海军报采编人员纷纷表示，要坚持马克思主义新闻观，贯彻实事求是的原则要求，适应和把握媒体格局、舆论生态、受众

对象、传播技术的深刻变化，持续推进理念、内容、手段、体制机制等全方位创新，不断提升传播力引导力影响力。

“传播强军思想、讲好强军故事、凝聚强军力量，是新时代赋予我们的神圣使命。”空军政治工作部宣传文化中心党委一班人在专题学习习主席贺信精神中进一步坚定共识：要面向官兵这个强军主体讲好新时代强军故事，切实在培养人、塑

造人、激励人上取得更大成效。

空军报采编人员表示，要不断锤炼脚力、眼力、脑力、笔力，善于从丰富生动的强军实践中找到创新的源头活水，创作更多反映时代精神、具备军队特色、引发情感共鸣的精品力作，增强思想性、内涵性、可读性，让官兵“必看、愿意看、喜欢看”。

“为强军事业鼓与呼，我们生逢其时、大有可

为。”学习体悟习主席贺信精神，火箭军政治工作部宣传文化中心党委一班人表示，要深刻把握高质量发展这个主题，充分发挥媒体宣传政策、动员官兵、传播经验、指导工作等功能作用，引导各级增强军事治理、改革创新、依法治军等意识和能力，汇聚官兵智慧力量，激发奋斗强军动力。

火箭军报采编人员表示，要挖掘宣扬备战攻坚、军事斗争一线的先进典型，讲好赓续血脉、弘扬传统的红色故事，讲好奋斗建军百年、奋进强军一流的時代故事，讲好扎根战位担当作为、牺牲奉献的感人故事，持续释放正效应、激发正能量。

“我们要不断擦亮政治本色，以奋发有为的姿态持续走好新的长征路。”学习贯彻习主席贺信精神，武警部队政治工作部宣传文化中心党委一班人表示，要当好举旗铸魂的“司号员”、创新理论的“讲解员”、上传下达的“信息员”、基层官兵的“指导员”、武警形象的“宣传员”，讲好部队优良传统故事。

新华时评

新年到来之际，国家主席习近平发表新年贺词，回顾中国踔厉奋发的非凡历程，向世界传递和平发展的坚定信念，展现共创未来的中国担当。世界从贺词中清晰感受到，中国正以越发自信、从容、开放的姿态，为人类和平与发展事业持续注入活力与希望。

这份希望，体现在中国以高质量发展为全球共同发展注入新动力。“十四五”圆满收官，中国经济总量连续跨越新关口，2025年预计达到140万亿元，经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶。这份来之不易的成绩单，再次印证了中国经济的强大韧性。一个坚持稳中求进、推动高质量发展的中国，正以其超大规模市场、完备产业体系与蓬勃的创新活力，继续成为全球经济增长最大引擎。中国在绿色低碳发展道路上坚定前行，绿水青山成为亮丽底色，中国宣布应对气候变化的新一轮国家自主贡献目标，以一系列扎实行动助力全球生态文明建设。斯里兰卡“一带一路”组织联合创始人玛雅·马朱兰说，在全球不稳定上升的背景下，中国坚持和平发展、扩大开放和绿色转型，成为共同发展的力量源泉。

这份希望，来自中国持续为维护世界和平与稳定注入正能量。2025年，中国隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，同各国人民一起坚定捍卫和平、维护正义的崇高信念。2025年9月，习近平主席提出全球治理倡议，该倡议与全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议一起，共同构成构建人类命运共同体的战略引领。从在乌克兰、中东、东欧等地区热点问题上劝和促谈，到深化全球南方团结协作，再到通过联合国、金砖国家、上合组织等多边平台推动完善全球治理，“中国始终站在历史正确一边，愿同世界各国携手促进世界和平发展，推动构建人类命运共同体”。国际社会普遍认为，中国积极引领全球南方合作，已成为维护国际公平正义、完善全球治理的关键力量。

这份希望，还源于中国对民心相通、文明互鉴的坚守与践行。中国从不将自身文明强加于人，而是以开放包容的心态促进文明交流互鉴，让不同文明在平等对话中共同发展。“文博热、非遗热不断升温”“悟空和哪吒风靡全球”，这正是中国文化魅力的生动写照。中国持续搭建文化交流桥梁，通过日益丰富的对话机制与合作平台，让世界各国得以触摸彼此文化的脉搏，让各国人民在欣赏多样文明之美中拥抱命运与共的未来。

锐始者必图其终，成功者先计于始。2026年是“十五五”开局之年，习近平主席在新年贺词中指出，中国将继续敞开胸怀拥抱世界”。展望未来，中国式现代化的新征程，也是中国与世界共享机遇、共创未来的新征程。

“山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。”当新的一年阳光普照大地，世界更加相信：与中国同行，就是与机遇同行、与希望同行。

（新华社北京1月2日电）

南京大屠杀幸存者潘巧英去世 在册在世幸存者仅存23位

新华社南京1月2日电 记者2日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者潘巧英于1月1日去世，享年95岁。

1937年，躲在灶膛里的潘巧英眼睁睁看着侵华日军用刺刀捅死了自己的爷爷、父亲和表哥，只有6岁的她极度惊恐，甚至忘记了哭。她生前回忆：“日本兵一刀戳死了爷爷，又捅死了逃跑的父亲，我表哥刚回家也被一刀戳死了。”

截至目前，由南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩23人。

瑞士酒吧火灾约40人丧生 暂无中国公民伤亡消息

新华社日内瓦1月1日电 瑞士南部瓦莱州警方1日证实，该州阿尔卑斯山区滑雪胜地克朗—蒙大拿一家酒吧当天凌晨发生的火灾已造成约40人死亡，另有115人受伤，其中大部分伤势严重。

据悉，许多死者是在酒吧庆祝新年的年轻人，可能包括外国公民。瓦莱州警方当天下午在州首府锡永举行的新闻发布会上表示，已与各驻地大使馆取得联系，一旦有更多信息，将立即发出通知。

中国驻瑞士大使馆领事处告诉新华社记者，目前没有收到中国公民伤亡的消息。

瓦莱州检察官在新闻发布会上表示，起火原因有多种可能，仍有待调查，没有嫌疑人被捕。当务之急是展开法医鉴定，确定死者身份并将遗体移交给家属。警方和地方官员均表示，这项工作需要时间。

瑞士联邦主席席姆兰宣布，瑞士联邦议会大厦的国旗将降半旗五天，以示“举国悲痛”，此类悲剧必须防止再次发生。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

本报刊发的专版、专刊均属广告

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

人民武警报采编人员表示，要始终坚持听党指挥的政治要求、强军兴军的目标引领、服务基层的价值取向、守正创新的发展路径，以政治家办报的清醒和坚定，弘扬主旋律，提振精气神。

“聚焦备战打仗这一主业，立牢强军胜战导向。”认真贯彻落实习主席贺信精神，信息支援报采编人员表示，要始终坚持战斗力这个唯一的根本的标准，加强对习近平强军思想的研究阐释，